

Los conservadores

Puede decirse que apenas se ha modificado la situación después de las conferencias celebradas estos días por el Sr. Romero Robledo con los prohombres del partido conservador que se encuentran en Madrid.

Han servido, sin embargo, estas conferencias para aclarar bastante el horizonte, en lo que se refiere al partido conservador, en el cual, no obstante la actividad desplegada por el infatigable ex-ministro de Gracia y Justicia para impedirlo, se ve cada vez más marcada la tendencia a entenderse con el Sr. Silveira, si no por el momento, por lo menos en plazo no muy largo.

El fracaso del Sr. Romero Robledo, autor del proyecto de Directorio que días atrás indicamos, proyecto que la negativa de los Sres. Euduyan y Pidal, que con él debían formar, le obligó a abandonar definitivamente, habrá demostrado con toda evidencia al antiguo jefe de los *húsares* que sus esfuerzos para influir en la dirección del partido han sido estériles, ó más bien contraproducentes. Lo que de esto se deduce, respecto a las condiciones de solidez de la situación actual, es tan claro, que casi parece innecesario decirlo.

El partido conservador, cuyo jefe, el Sr. Cánovas, solicitado por dos distintas tendencias, había elegido para gobernar la representada por el Sr. Romero Robledo; se encuentra en la actualidad, privado de su jefe, en oposición con el Sr. Romero Robledo y sin haber llegado a entenderse con el Sr. Silveira. ¿Qué extraño es, por tanto, que se diga que está deshecho y que necesita ante todo reorganizarse, a fin de aparecer ante el país, no como hueste desbandada, y sin disciplina, sino como ejército organizado, obediente a la voz de sus jefes y dispuesto a seguir la dirección de un caudillo?

Insistimos por estas razones en lo que hace días venimos diciendo. La presente interinidad, sobre ser muy difícil que pueda prolongarse tanto como algunos creen, no puede terminar sino con un cambio político completo, impuesto de manera fatal y necesaria por la fuerza de las circunstancias.

Desde Inglaterra

«Misa de requiem».—Telegramas de España.—Policía secreta.—«Meeting» anarquista y las torturas.—El carlismo en Londres.

Sr. Director de EL CORREO.

Esta mañana se ha celebrado una *Misa de requiem* por el alma del Sr. Cánovas del Castillo, en la iglesia de San Eduardo y San Pedro, que está muy cerca del palacio de la embajada. Ha presidido la fúnebre ceremonia el embajador, señor conde de Casa Valencia, acompañado de los secretarios y agregados naval y militar. Han asistido representaciones de los individuos de la familia real inglesa, todo el cuerpo diplomático extranjero, representantes de los ministerios, el Sr. Laurale, jefe de la comisión de Hacienda, con los funcionarios de dicho centro; el cónsul general, Sr. Montajo; viceministro, Sr. Pereira; Cámara de Comercio con su presidente, el señor marqués de Misa; director de la Comisión antitécnica, señor Vera, y gran número de españoles residentes aquí, viéndose también muchas señoras, y entre ellas las marquesas de Santurce y de Misa.

Terminada la ceremonia religiosa, el señor conde de Casa Valencia despidió a los asistentes a las puertas del templo.

Aún continúa viva la emoción producida por la noticia del horrible crimen que ha privado a la patria del eximio estadista, y todos los periódicos publican extensos telegramas de España, dando detalles de la conducción del cadáver a Madrid y preparativos para el entierro, dedicando frases de afectuosa simpatía a la familia del ilustre finado y a la desgraciada compañera de su vida, que con tanta fortaleza ha sabido rendir el último tributo a su inolvidable esposo.

Llama aquí muchísimo la atención lo extraordinario de las circunstancias en que se ha cometido el crimen. Nadie se explica que habiendo en Santa Agueda tantos agentes de policía secreta, haya podido pasar desapercibido un extranjero a quien nadie conocía, que no hablaba con nadie, y cuyo aspecto, según dicen los telegramas, no pedía menos de inspirar recelos. No se concibe como ese inspector de policía no había tratado de trabar conocimiento con el italiano, para procurar averiguar qué era lo que le llevaba al balneario, pues no es cosa común ver extranjeros desconocidos en los establecimientos de baños minerales. No se

conoce que en España, donde es muy frecuente que molesten a gentes honradas al menor asomo de sospecha, haya podido ese desalmado codearse tantos días con la sociedad que había reunida en Santa Agueda, sin llamar mucho la atención de todo el mundo, sobre todo si es cierto, como parece, que la policía española tenía noticias de que se trataba de atentar contra la vida del ilustre estadista.

Una vez más y a costa de una desgracia irreparable, se ha puesto de manifiesto la deficiencia de eso que llamamos ahí ronda secreta, sin duda porque todo el mundo conoce a los individuos que la componen, y mejor que nadie los criminales, a quienes los de la ronda deben perseguir.

En cambio aquí a los *detectives* nadie los conoce, y no está uno seguro muchas veces si el elegante viajero que cruza con una frase de cortesía en un carruaje de primera en un coche de ferrocarril, no es un agente secreto, ó si al parecer estúpido provinciano que con la boca abierta recorre los salones de una Exposición ó de un Museo, no es un refinado policía.

Hace algunos años pasé yo una temporada en un hotel, donde trabé conocimiento con un matrimonio joven, que aún estaba en la luna de miel. El marido estaba empleado en el Banco Oriental de Londres; vivía como gran señor, y, según decía, sólo tenía el destino por ocuparse en algo, pues era hombre de posición. Era natural de la isla Mauricio, y como de origen francés, muy amable y campechano. Yo comía en la misma mesa que el matrimonio, y pronto se estableció entre nosotros amistad bastante íntima. Iban muchas veces juntos al teatro, a la Exposición, etc. Había en el mismo hotel otro caballero a quien solíamos ver en el salón de fumar, y con quien hicimos conocimiento de la manera más natural del mundo. Mr. Williams, que así se llamaba, era hombre que había viajado mucho; hablaba bien el francés y el alemán, y su conversación era tan entretenida, que el joven, a quien no quiero llamar por su nombre, le rogó que se sentara a nuestra mesa, y era siempre de la partida. Cuando yo salí de Londres, los dejé tan amigos como si se hubieran conocido toda la vida.

Un día íel, estando en Madrid, en un periódico inglés, que el joven D. había sido detenido en París en el momento de cobrar un cheque en una casa de banca. Condenado por falsificador, creo que aún sigue en presidio. El que había pedido su detención fue nada menos que Mr. Williams, el apuesto y amable caballero, que no era sino un *detective* que le espiaba, que vivió dos meses en el mismo hotel y que le siguió a París, a donde el falsificador fue a pasar las vacaciones con el dinero que estaba al Banco en que estaba colocado. Cuando volví a Londres me aseguré el dueño del hotel que no tenía la menor idea de que Mr. Williams, el que se hacía llamar así, tuviera nada que ver con la policía.

La mayor parte de la prensa se muestra indignada porque se ha concedido permiso para celebrar un *meeting* anarquista el domingo en Trafalgar Square. Parece que los anarquistas han asegurado que no se hará en los discursos la menor alusión al horrible asesinato del Sr. Cánovas.

En la reunión de los *Trades Union*, en que se tomó el acuerdo de celebrar el *meeting*, dijo el presidente, dirigiéndose a los anarquistas españoles, «que como supiera que intentaban arrojar bombas en teatros ó iglesias, él se encargaba de lavarles la tapa de los sesos». El *meeting* tendrá por objeto protestar de las torturas a que someten a los presos políticos en España.

Decía yo en una de mis últimas cartas que aquí nadie creía en eso; pero debí añadir que había quien dudaba. La verdad es que se ha escrito tanto sobre crueldades del general Weyler en Cuba con los prisioneros, que se ha formado una especie de leyenda, que convendría destruir, y algún periódico apunta hoy la idea de si no ha llegado el momento en que el gobierno español dé un manifiesto oficial a tanta patraña como inventan los enemigos de España en Cuba y en otras partes. Sería de buen efecto refutar oficialmente esos rumores, que hacen tanto daño a la causa de España.

The *Pall Mall Gazette* publica hoy estupendas noticias sobre el carlismo en Londres. El periódico del millonario americano Mr. Astor, es muy dado a la fantasía. Recomendando a ustedes el número de esta tarde.

Narrador.

Londres 13 de Agosto.

La guerra en Cuba.

Plan de operaciones

Según telegrafían desde Cayo Hueso, hace tiempo que el general Weyler viene dedicando en primer término toda su atención a las provincias de Matanzas y Habana, donde núcleos de rebeldes reconcentrados forman fuertes partidas, como antes de declararse la pacificación. Con objeto de organizar la persecución y destrucción de esas partidas, el general Weyler hizo su última salida, dirigiéndose a Matanzas.

Allí concibió un plan, que dejó ultimado, regresando a la Habana a caballo, siguiendo la línea de Jaruco, mientras las columnas Molina, Maroto y Aguilera, por diferentes puntos, se dirigían a las lomas

del Grillo, cerca de Madruga, donde 800 rebeldes estaban parapetados.

Los rebeldes estaban mandados por los cabezas Alejandro Rodríguez, Arango, Juan Delgado y Aranguren.

La columna Molina situó en la loma del Pargatorio, única salida buena de las cuatro que tienen las lomas del Grillo; las otras salidas son muy peligrosas.

Combates en el Grillo.

El lunes emprendió el ataque la columna del coronel Aguilera. El combate fué muy rudo, sobre todo para las fuerzas leales que tenían que combatir contra el enemigo, el cual, favorecido por sus parapetos y por los accidentes del terreno, hacía fuego a mansalva.

De la lucha resultaron 12 muertos, entre ellos un capitán, y 48 heridos graves; entre los cuales figuran el comandante D. Vicente Cevill Peralta y el teniente don Francisco Mortilla.

Los muertos y los heridos fueron trasladados al inmediato pueblo de Madruga, desde donde se prestó eficaz auxilio a las tropas durante el combate. Como en las lomas escasas el agua, gente de Madruga llevó a la columna cántaros y garrafones para que los infelices soldados pudieran apagar la sed.

La columna Aguilera logró desalojar de sus posiciones a los rebeldes, tomando posesión de una parte de las lomas, donde se procedió a emplazar un fuerte. En los reconocimientos que luego se practicaron no se encontró ningún cadáver del enemigo, ni siquiera observaron rastros de sangre.

Se notó que habían desaparecido algunos soldados, ignorándose si han muerto ó si quedaron prisioneros.

Según parece, la columna Maroto se retrasó y no llegó al puesto que le estaba designado el primer día de operaciones. El segundo día de operaciones tomó el mando de las columnas el general Molina. También el combate fué rudo.

Tuvimos nueve muertos y 19 heridos, los cuales fueron trasladados a Güines. Sigue la operación combinada, tomando parte en ella los batallones de la Lealtad, Reina Alfonsa, Guipúzcoa y otras fuerzas.

Las fuerzas insurrectas.

La tenaz resistencia que hacen los rebeldes, demuestra la importancia de las operaciones y confirman las noticias que se vienen comunicando respecto a la concentración de las partidas y al estado en que se encuentra la provincia de la Habana.

Se sabe que además de las partidas situadas en las lomas del Grillo, existen otros núcleos importantes, de los cuales el más numeroso es el que capitanea el cabezalla Castillo, que asciende a 700 hombres.

Ataque a Guantánamo.

Son objeto de comentarios las primeras noticias que se conocen en la Habana por los pasajeros que acaban de llegar de Santiago de Cuba.

Según estas referencias, grupos de rebeldes se acercaron a Guantánamo y lo granaron entrar en la población, dirigiéndose en primer término a la cárcel con el propósito de liberar a todos los presos, entre los cuales hay buen número de Apertidos y *zanzanos*.

La guarnición, rechazó al enemigo, pero no sin que éste lograra saquear una farmacia y dos tiendas de víveres y ropas.

Ataque a Manzanillo.

También han atacado algunas partidas la importante población de Manzanillo, sin lograr resultados.

Otros ataques.

En los mismos días, casi simultáneamente, grupos rebeldes han atacado los poblados del Cobre, el Longo y San Luis, en la vía férrea de Santiago de Cuba, pueblos todos defendidos por destacamentos y fuertes.

35.000 enfermos.

Las rectificaciones hechas por la prensa oficiosa de Madrid respecto al número de enfermos que existe en los hospitales, carecen en absoluto de fundamento.

Pasan de 35.000 los enfermos que están en los diferentes hospitales de la isla, faltando médicos para atender debidamente a tantos infelices, víctimas del clima y de la guerra.

Prueba que los médicos que hay no son bastantes, está en el hecho de que existen hoy noventa médicos provisionales.

Corresponsales expulsados.

Comunican de la Habana que el capitán general, Weyler, ha firmado el orden para la expulsión de Eduardo García Nattes, corresponsal del *Sun*, de Nueva York, y Jorge Eugenio Bryson, corresponsal del *Journal*.

García Nattes fué arrestado el 12 de Mayo último, y Bryson no fué arrestado.

La trocha.

Como se disminuyó la vigilancia en la trocha, por falta de fuerzas, los rebeldes la cruzan con gran facilidad.

Dícese que pronto regresará el general Gascó.

Weyler no dimite.

Interrogado el general Weyler sobre la situación que le ha creado la muerte del Sr. Cánovas, ha dicho que piensa seguir el plan que tenía trazado y que mereció la aprobación del Sr. Cánovas y de todo el gobierno.

También dijo el general Weyler que no dimitirá.

FILIPINAS

Noticias pesimistas.

En el último correo de Filipinas han llegado noticias auténticas del general Primo de Rivera, según el *Heraldo*, bastante pesimistas respecto del estado actual de la insurrección.

Los cambios.

El *Diario de Manila* ha publicado un artículo en el que, después de hacer presente que no existe razón alguna para la subida de los cambios, toda vez que la moneda filipina actualmente en circulación tiene igual valor que la de la Península y existe en cantidad bastante para las necesidades del Archipiélago, propone un medio para que aquellos queden reducidos al 3 ó 4 por 100 por giro.

Ese medio consiste en establecer el giro mútuo oficial con la Península.

Las contribuciones.

Por decreto del gobernador general del Archipiélago ha sido prorrogado hasta el 31 de Agosto el plazo para satisfacer las contribuciones industrial y urbana y adquirir cédulas personales sin recargo.

La prórroga propuesta por la intendencia está fundada en las circunstancias que han dificultado la cobranza de las contribuciones ó impuestos en el ejercicio de 1896-97.

FUNERALES

por el Sr. Cánovas.

Según estaba anunciado, se han verificado hoy los funerales por el alma del Sr. Cánovas del Castillo, en San Francisco el Grande.

Ha asistido numerosa concurrencia, que llenaba el hermoso templo.

Poco antes de las diez llegó el Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, que fué recibido en el pórtico por el capellán y el clero de la citada iglesia, con cruz alzada.

En una de las tribunas del presbiterio bajo estaban los ministros, los capitanes generales y los individuos de la insignie Orden del Toison de Oro.

En la misma tribuna se sentaron los representantes de las familias, los sobrinos del Sr. Cánovas y el señor duque de Arión.

En la tribuna del lado de la Epístola, estaba el cuerpo diplomático extranjero, asistiendo el embajador de Rusia y secretarios de embajadas y legaciones.

En la nave central se habían colocado dos filas de bancos, que ocupaban los generales y comisiones del ejército y la Armada.

En las cinco tribunas de cada lado se instalaron los individuos del Consejo de Estado, Tribunal Supremo, Consejo Supremo de Guerra y Marina, Junta Consultiva de Guerra, Diputación y Ayuntamiento de Madrid.

En las tribunas 6 y 8 se veía a las comisiones llegadas de provincias para asistir a las horas fúnebres.

Al lado del Evangelio, cerca del túmulo, se encontraba la tribuna de senadores, y al de la Epístola la de diputados.

Diffícil sería dar una lista completa de las personas que han asistido a los funerales. Baste decir que hemos visto en la amplia rotunda del templo a todos los ministros con el Sr. Azcárraga a la cabeza; a los presidentes de los Cuerpos Colegiales; a casi todos los generales del Ejército y la Armada que residen actualmente en Madrid; numerosas y lucidas representaciones del Senado y del Congreso, del Ejército, de los funcionarios de los distintos ministerios, del Ayuntamiento y de la Diputación provincial, presididas respectivamente por el señor Sánchez Toca y el señor marqués de Boga; y de las Reales Academias de la Historia, Bellas Artes, Ciencias y Jurisprudencia, del Ateneo de Madrid, etc., etcétera.

También han concurrido muchos hombres políticos, entre ellos el Sr. Silveira. En representación de S. M. la Reina asistió el señor duque de Sotomayor, y en la de S. A. la infanta Isabel el Sr. Coello.

En resumen, puede afirmarse que, con motivo de las horas fúnebres de hoy, se ha repetido la grandiosa manifestación de duelo que Madrid presencié el día del entierro del Sr. Cánovas.

A las diez y minutos comenzó la ceremonia, oficiando el Obispo de Madrid, señor Cos.

La capilla de música que dirige el maestro Mateos, compuesta de 160 personas, entre profesores y artistas, los más conocidos de la Sociedad de Conciertos y de la Capilla Real, ejecutó las obras siguientes:

Inviolatorio, a voces solas, del maestro Robledo, del siglo XVI.

Lecciones, del maestro Mateos: primera, para cuatro niños, con acompañamiento de cuatro violoncellos; segunda, cantada por el Sr. Ponsini.

Gran Misa de Requiem, de Mozart, para grande orquesta y coros.

Benedictus, de Mateos, para 40 niños.

Libera me Dei, responso para voces solas, de Barbieri.

Requiescat in pace, para grande orquesta, escrito por el maestro Mateos para los funerales que se verificaron por el insignie poeta Zorrilla.

La ejecución de todas estas piezas musicales fué verdaderamente magistral.

El padre Cardona, Obispo de Sion, pronunció una elocuente y profunda oración fúnebre, en la que hizo resaltar los méritos

que adornaban al Sr. Cánovas como hombre de Estado y como cristiano y protector de la Iglesia, terminando con una imploración de la gracia divina para el alma del ilustre muerto.

En las inmediaciones de San Francisco el Grande formó una compañía de infantería con bandera y música, y en el campo de la Vistillas se situó una batería de artillería que hizo tres salvas: una al empezar la misa, otra al alzar y otra al terminar los funerales.

La ceremonia terminó a las doce y media de la tarde.

Socorros a los pobres.

Con motivo de los solemnes funerales que se han celebrado hoy en la iglesia de San Francisco el Grande por el alma del Sr. Cánovas del Castillo, la viuda ha hecho entrega al gobernador civil de 10.000 pesetas que, con destino a socorrer los pobres de esta corte, le han sido remitidas por una piadosa persona, cuyo nombre oculta.

La señora viuda de Cánovas ha manifestado deseos de que dicha cantidad sea repartida entre los Asilos de mendicidad de esta corte, Conferencias de San Vicente de Paul y las Casas de Socorro.

De las 10.000 pesetas, 5.000 serán distribuidas por el señor Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, según orden recibida por la primera autoridad civil.

Para honrar la memoria del Sr. Cánovas, el Sr. Euduyan ha hecho un donativo de 10.000 pesetas, con destino a los pobres de Madrid.

Mausoleo en Málaga.

El Ayuntamiento de Málaga, en sesión extraordinaria que celebró el día 9 del actual, tomó entre otros y por aclamación, el acuerdo de gestionar cerca de la señora viuda del Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo para que el cadáver de éste fuera trasladado a aquella ciudad andaluza y darle sepultura en un mausoleo que se construya en la iglesia catedral.

Con este objeto, una comisión de dicho Ayuntamiento, compuesta de los señores D. Jerónimo Rubio Alarcón, D. Alberto García Gutiérrez y D. Juan Benítez Gutiérrez, acompañados de los diputados don Francisco Bergamín y D. José Boreas, visitó anoche en el ministerio de la Guerra, al señor presidente interino del Consejo de ministros para hacerle saber los acuerdos adoptados, y rogarle se sirva interponer su valiosa influencia con la respetable viuda a fin de que sea un hecho la aspiración de la ciudad de Málaga, cuna del Sr. Cánovas.

La comisión malagueña salió altamente satisfecha del recibimiento que le dispuso el Sr. Azcárraga.

EL PROCESO ANGIOLILLO

Sentencia de muerte.

San Sebastian 15.—Se ha celebrado en Vergara el consejo de guerra para juzgar al autor del asesinato del Sr. Cánovas.

El fiscal pidió para el criminal la pena de muerte, y el abogado alegó en defensa del mismo la existencia de tener perturbada la razón.

El procesado intentó disertar acerca de la anarquía; pero el presidente no se lo toleró.

Dícese que la sentencia, por unanimidad de votos, ha sido dictada de acuerdo con la petición fiscal.

El consejo ha marchado hoy mismo a San Sebastian para someter su acuerdo al comandante en jefe de aquel cuerpo de ejército.—*Fabra*.

Según las noticias oficiales, anoche estaba el proceso en San Sebastian, y a la sentencia de muerte impuesta a Angiolillo habían prestado su conformidad el auditor y el capitán general de aquel distrito.

En el expresado de mañana llegarán las actuaciones a Madrid, y se procurará activar todas las consecuencias diligencias, para que el jueves haya dado sentencia definitiva el Consejo Supremo de Guerra.

Impuesta la pena de muerte al anarquista Angiolillo, tiene el Consejo de ministros que resolver sobre el indulto, y aunque en este caso pondrá el gobierno un «Visto» a la sentencia, para que sea ejecutada sin pérdida de tiempo, no puede prescindirse de ese requisito.

De esto depende que sea el jueves ó el viernes cuando el general Sr. Azcárraga marche a San Sebastian.

DUELO ENTRE PRÍNCIPES

Declaración facultativa.

París 15.—En los momentos que siguieron al duelo, y mientras los médicos registraban las heridas sufridas por el duque de Orleans, este extendió el brazo al conde de Turin, diciendo: «Permitidme, monseñor, que estreche vuestra mano». El conde correspondió, desde luego, a la indicación, estrechando la mano al herido. La herida del vientre, como la del hombro, son en el lado derecho.

La lesión sufrida por el conde de Turin carece de importancia.

Las heridas de Orleans.

París 16.—Hasta las últimas horas de la noche última, el estado del príncipe Enrique de Orleans era todo lo satisfactorio posible.

Los médicos que le asisten celebraron una detenida consulta, de la cual dedujeron que ningún órgano esencial ha sido atacado, y que, por lo tanto, las heridas del príncipe no revisten el carácter de

gravidad que se les atribuyó en los primeros momentos, pero que es de todo punto indispensable que el enfermo guarde el más absoluto reposo.

Durante toda la tarde y noche de ayer, han sido muchísimas las personas que han acudido al palacio del duque de Chartres para enterarse del estado del príncipe.—Fabra.

Detalles del duelo.

El corresponsal de El Imparcial en París telegrafía los siguientes:

«A las tres de la madrugada dirigieron se los contendientes y su acompañamiento, en carruajes, al sitio indicado, llegando a las cinco al bosque de los Mariscales. Llevaban dos pares de espadas, y los dos combatientes vestían traje negro de levita.

Iscoigido el terreno, quedaron en mangas de camisa. El conde de Turin conservó la mano derecha enguantada.

Los médicos quemaron las puntas de las espadas, precaución que desde hace algún tiempo se sigue para evitar que el acero pueda llevar adheridos microbios. Después las lavaron con ácido fénico. El conde de Turin tomó su espada italiana, y el príncipe de Orleans la suya francesa.

Los condes de Leontieff y Avocado, directores del combate, pusieron las condiciones del duelo, que eran las siguientes: El terreno ganado por cada combatiente se conservaría.

Cada adversario disponía de 15 metros para retroceder.

Cada asalto duraría cinco minutos.

El combate comenzaría en el lugar que ocuparan los combatientes y no cesaría hasta que lo decidieran los padrinos y los médicos.

El conde de Leontieff miró las puntas de las espadas y dió la voz usual de:—Allez, allez, messieurs.

Ambos atacaron vigorosamente. Enrique de Orleans cargó sobre el conde de Turin; éste retrocedió, llegando casi hasta el límite de los 15 metros. Luego tomó la ofensiva y ganó el terreno perdido, hiriendo a Orleans en el pectoral derecho.

Suspendió el combate para que los médicos reconocieran al herido, y declararon que Enrique de Orleans solo había recibido un rasguño insignificante.

Reanudó el duelo, más encarnizado y violento a cada instante, y acabando en un corps à corps.

Leontieff separó á los contendientes y volvió á colocarlos en sus respectivos terrenos.

Al tercer asalto, el conde de Turin recibió un arañazo muy superficial en el dorso de la mano derecha.

Al cuarto asalto sobrevino un nuevo corps à corps.

Volvieron á separarlos; reconocióse la espada de Orleans, que se ha torcido, y se le entregó otra en perfecto estado.

Al quinto asalto, haciendo el de Orleans una parada y tirándose á fondo súbitamente, recibió una estocada en la parte anterior derecha del abdomen.

Suspendióse otra vez el duelo. Los médicos reconocen al herido y declaran que es imposible que continúe la lucha.

Esta duró veintiseis minutos.

Mientras el doctor Teupet curaba á Enrique de Orleans, que se hallaba tendido en el suelo, éste se incorporó y tendió su mano derecha al conde de Turin, diciéndole:

—Permitidme, monseñor, que estreche vuestra mano.

El conde de Turin apretó la mano de su contendiente.

Enrique de Orleans pudo dirigirse á su carruaje sin ayuda ajena, y regresó á París á casa de su padre el duque de Chartres, en la calle de Jean Goujon. Allí se alojó el duque de Chartres, que había venido del campo para recibir á su hijo.

Los padrinos manifestaron que lo mismo el conde de Turin que Enrique de Orleans se han batido saludablemente.

Añádese, aunque esto no ha podido comprobarse, que al cuarto asalto se torció la espada de Orleans, porque se tiró á fondo, tropezando la punta con un boten del pantalón del conde de Turin.

PÉRDIDA

de dos expedientes y una real orden.

Este escandaloso suceso que ha ocurrido en la provincia de Badajoz, puede demostrar hasta qué punto están allí perturbados todos los ramos de la Administración pública.

Es el caso que por fallecimiento del presbítero D. Pedro Antonio Cáceres, su heredero D. Antonio Cáceres, persona muy significativa en el partido liberal de Castuera, fué instituido patrono de una capellanía fundada por sus antecesores. Para ejercer todas las funciones del patronato fué preciso instruir expediente y rendir cuentas. Quedó éste ultimado en 1890, al que acompañaba multitud de justificantes, que fueron reunidos á costa de muchos dispendios y gestiones.

Fué el expediente á la Junta provincial de Beneficencia, en la pasada época conservadora, y una vez aprobado por ésta, se acordó su remisión á la dirección general del ramo, en el ministerio de la Gobernación, pero el expediente no llegó á su destino, sin que entonces se pudiese poner en claro dónde y cómo se había evaporado.

Después de muy penosas gestiones durante dos años, el interesado pudo conseguir que fuera á Badajoz otro expediente instruido en Gobernación, dictándose al efecto una real orden por este Centro.

Pero las gestiones y recordatorios de la superioridad para que emitiera nuevamente informe la Junta de Beneficencia de Badajoz, se estrellaban contra los propósitos bien conocidos de los caciques conservadores.

Cuando á las apremiantes órdenes de la dirección no pudo evadirse la Junta de entender en el expediente, la Junta no pudo informar porque se había evaporado la real orden antes mencionada, teniendo el interesado que llevar el traslado de ella, que tenía en su poder.

Por último, se acordó enviar el nuevo expediente á Madrid, y para ello díjose que se había llevado al Gobierno civil de Badajoz; pero lo cierto es que el expediente no figura en el libro de registro ni

su entrada ni su salida, y lo único que se sabe es que también se ha perdido.

En vista de estos vergonzosos estravíos, el interesado está dispuesto á presentar en los tribunales de justicia una denuncia en regla, á fin de exigir responsabilidades á las autoridades y empleados de la administración provincial de Badajoz que han entendido en este asunto.

Por lo que pueda contribuir á ilustrar el juicio de nuestros lectores, terminaremos diciendo que el interesado es un conde liberal del distrito de Castuera, que hoy representa en Cortes el ex-concejal Sr. Galvez Holguin.

LOS CARLISTAS y la muerte del Sr. Cánovas.

Lo que dice D. Carlos.

La Correspondencia publica anoche el siguiente telegrama:

Paris 15.—Un telegrama de Lucerna dice que el periódico *Swiss* ha enviado á uno de sus redactores á tomar una entrevista á M. Carlos, respecto á las consecuencias políticas de la muerte de Cánovas.

El pretendiente ha declarado en esa entrevista que el partido conservador ha muerto.

«Las fracciones heterogéneas que componen—añadió—se disolverán en breve plazo.

Asistireis pronto al derrumbamiento de las instituciones actuales que han subsistido hasta el presente, únicamente á causa del papel pasivo á que me obligó á encerrarme mi patriotismo.

El destino inexorable va á reducir á polvo lo que el patriotismo me hizo hasta ahora respetar.»

En Vizcaya.

El delegado de D. Carlos en Vizcaya, D. Ramon Zubiaga, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Primero. Que la comunión carlista protesta desde el fondo de su corazón contra el infame y criminal atentado cometido en la persona del Sr. Cánovas del Castillo, por cuyo descanso eterno ruegan los tradicionalistas, olvidando los vizcaínos para ese caso de devoción la injuria que padecieron con la injusta y arbitraria ley abolitoria de los fueros.

Segundo. Que la actitud de los carlistas, con motivo del asesinato, es hoy por hoy la misma que antes de la muerte del Sr. Cánovas, ó sea expectante y de disciplina y obediencia á sus jefes.

Tercero. Que no existe ni ha existido en Vizcaya agitación alguna carlista desde la última guerra civil.»

En Castellón.

Dice un periódico que el día 9 llegó á Ares (Castellón) un individuo procedente de Morella, siendo portador de la noticia del asesinato del Sr. Cánovas.

La noticia produjo su efecto entre los carlistas del pueblo, y éstos, bien porque obedecieran á un impulso espontáneo propio de las circunstancias, ó porque se les hubiesen transmitido indicaciones para ello por medio del comisionado de Morella, celebraron al amanecer del mismo día una reunión, á la cual concurrieron unos veinticinco carlistas.

El alcalde de Ares tuvo conocimiento de esto, y acompañado de un dependiente del municipio se presentó á las once de la noche en el sitio en que se hallaban congregados los carlistas, ordenándoles que acto seguido dieran por terminada la reunión sospechosa y se disolvieran.

Los carlistas opusieron á ello; pero ante la enérgica actitud de la autoridad municipal, concluyeron por abandonar el local, para volver á reunirse fuera.

Nuevamente los disolvió el alcalde, deteniendo al sujeto de Morella.

Férias y fiestas

En Cádiz.

Desde hace dos días la animación y la alegría en Cádiz es extraordinaria. Infinidad de viajeros han acudido á presenciar las fiestas, y los hoteles y las casas de huéspedes halláanse completamente llenas.

La procesion de la Pastora verificada ayer, resultó lucidísima, y las cuecañas celebradas en la plaza de San Juan de Dios hicieron las delicias del público.

Los periodistas madrileños han sido obsequiados en Puerta de Tierra con un almuerzo por los Sres. Mexia, al que asistió el alcalde.

A las carreras de caballos de ayer tarde asistió numeroso público. En los palcos había muchas hermosas mujeres. El desfile fué lucidísimo.

La plaza de San Antonio estaba anoche iluminada con centenares de farolillos á la veneciana, que le daban un pintoresco aspecto.

Muchos edificios particulares lucieron tambien preciosas iluminaciones.

Todos los comerciantes é industriales han expuesto en los escaparates de sus tiendas los mejores géneros con caprichosas iluminaciones.

En Gijón.

Desde hace muchos días hay en esta población gran concurrencia de forasteros; pero ayer, con motivo de celebrarse la primera corrida de toros, todos los trenes, diligencias y otros muchos carruajes, llegaron atestados de gente.

Las fondas y casas de huéspedes no pueden ya dar alojamiento á tantos forasteros. En algunos hoteles se sirvieron ayer más de 800 almuerzos.

La playa estaba brillantísima, los paseos atestados y por las calles céntricas era imposible dar un paso.

El periódico republicano *El Noroeste* ha publicado un magnífico extraordinario de 18 páginas ordinarias, dedicado á los forasteros.

La función celebrada en el Santuario de Begoña ha sido muy brillante.

En Ciudad-Real.

Un repique general de campanas, los disparos de cohetes y los acordes de la música, anunciaron anteayer la inauguración de la feria que se celebra anualmente en Ciudad-Real durante los días 14 al 22 del corriente.

Anoche y anteanoche los paseos del

Prado y Pilar lucieron artísticas iluminaciones.

La *hermesse* dió anoche excelentes resultados para los pobres.

Las distinguidas señoritas encargadas de tan benéfica misión, realizan su cometido con verdadero éxito.

El número de forasteros excede con mucho al de años anteriores.

En Toledo.

Hoy comenzarán los festejos organizados en Toledo y suspendidos con motivo de la muerte del cardenal Monescillo.

Para anunciar la feria, la banda de la Academia de Infantería y la del Municipio recorrerán las calles tocando diana. El batallón infantil ejecutará evoluciones.

El día 18 se dará la corrida de toros, en la que tomarán parte los matadores Guerra, Reviriego y Bombita.

En Huelva.

Continúan celebrándose con gran animación, en esta bonita población, los festejos organizados por el Ayuntamiento y la Sociedad Colombina.

Las carreras de velocípedos verificadas ayer estuvieron muy animadas.

Obtuvieron los primeros premios los Sres. Ramos y Tejero.

La concurrencia era numerosísima. Hermosas señoritas lucían con mucha gracia la clásica mantilla.

En Burgo de Osma.

Ayer, al despuntar el día, las gaitas y tamboriles tocaron la diana, indicadora del comienzo de los festejos, disparándose muchos cohetes y bombas en la Plaza Mayor, mientras las músicas recorrían las calles.

Por la tarde recorrió las principales calles de la población el solemne rosario, cantado á toda orquesta y acompañado por todo el clero catedral y las autoridades.

Por la noche hubo bailes públicos y fuegos artificiales, alternando con un gran concierto dado por el orfeón de la Unión Artística.

Con objeto de asistir á las fiestas han llegado muchos forasteros.

La animación es extraordinaria.

La verbena de la Paloma.

Esta verbena, tan popular en Madrid, se ha celebrado este año con la extraordinaria concurrencia y la bulliciosa animación de siempre. Tanto en la calle de la Paloma, donde se alza la venerada capilla, como en los alrededores, una inmensa muchedumbre se entregaba á los atractivos de la fiesta, con la franca alegría y el vivo entusiasmo que caracterizan al pueblo de Madrid.

Multitud de puestos, donde se expendían líquidos de todas clases y de una variedad infinita de colores, contribuían en gran modo á sostener y aumentar la animación de la fiesta, repeniendo las fuerzas y dando mayores bríos á los que allí acudían á remojar las fauces.

El orden fué completo, prolongándose la fiesta hasta la madrugada.

Riña en los Cuatro Caminos.

En la madrugada anterior y en la calle de Berruguete (barrio de los Cuatro Caminos), se suscitó una reyerta entre tres sujetos que se hallaban bebiendo vino en una taberna situada en dicha calle.

Los que disputaban, que eran José Vargas, Julian Cañedo y Juan Ceria Plaza, salieron fuera del establecimiento con objeto de dirimir la cuestión.

Uno de ellos, el José Vargas, sacó un revólver y disparó contra Cañedo, causándole una confusión de primer grado en el estómago, hiriendo lo propio con Ceria, al que tambien hirió en el mismo lado del cuerpo.

Entonces uno de los heridos sacó una navaja, y abalanzándose sobre Vargas le tiró un tajo por debajo de la barba, con propósito de degollarle, causándole una herida de 10 centímetros de longitud.

Los tres fueron llevados á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde con gran solicitud fueron auxiliados por el facultativo de guardia, Sr. Ulibarri, y el ayudante Sr. Perez, siendo después trasladados al hospital de la Princesa.

El estado de Vergara es grave, y el de los otros dos de pronóstico reservado.

Por telégrafo.

Exterior.

Muerte de un ministro.

Roma 15.—Ha fallecido en esta capital el Sr. Costa, ministro de Justicia.

De viaje.

Paris 16.—El ministro de Instrucción y Bellas Artes ha llegado á Besançon, donde asistirá esta tarde á la apertura de las sesiones de la Diputación provincial de Doubs.

El Sr. Rambaud estará de regreso mañana para asistir al Consejo de ministros.

Inglaterra en la India.

Londres 16.—En vista de las alarmantes noticias propaladas por algunos periódicos respecto de la actitud del Afghán, suponiendo que trabajaba activamente en la revolución en la parte Norte de la India inglesa, el gobierno ha declarado que el llamamiento simultáneo á Cabul de los agentes del Emir de Calcutta, Bombay, Simla y Kurrachio, tiene por objeto principalmente una misión comercial.

Esto, no obstante, el gobierno inglés ha ordenado á las autoridades de la India que continúen activamente los preparativos militares como medida de precaución.

Francia y Rusia.

Paris 16.—Despachos de San Petersburgo dicen que los periodistas rusos están haciendo grandes preparativos para festejar á los representantes de la prensa francesa que acompañarán al presidente de la República.—Fabra.

Interior

Funerales.

Campanario 16.—Se han celebrado santas honras fúnebres por el alma del ilustre Sr. Cánovas, costeadas por el Ayuntamiento.

Al acto que ha revestido gran solemnidad ha asistido gran concurrencia.

Mañana se celebrarán en la iglesia.—Daza.

Procesion de Nuestra Señora de los Reyes.

Sevilla 15.—Esta mañana ha salido procesionalmente de la Catedral la histórica imagen de Nuestra Señora de los Reyes. Toda la carrera estaba cubierta de toldos y adornada con profusión de gallardetes y escudos de armas de la ciudad.

En los balcones se veían vistosas colgaduras.

Una compañía del regimiento de Soria con bandera y música ha tributado á la Virgen los honores de rúbricas.

La presidencia la ocupaba el Arzobispo y el Ayuntamiento, presidido por el alcalde y bajo mazas.

El cortejo recorrió las gradas de la Catedral para entrar por la puerta de San Antonio.

El «Martin Saenz»

Coruña 15.—El vapor *Martin Saenz* llegó á ésta sin novedad hoy á las cinco de la tarde.

Trae 71 pasajeros para la Coruña y 212 para otros puertos.

El lunes al medio día saldrá para Santander.

Consagracion de un Obispo.

Valladolid 15.—El Arzobispo de Burgo ha consagrado hoy al Obispo auxiliar de esta ciudad, habiendo concurrido á la solemne ceremonia los Obispos de Tarazona y Zamora, las autoridades civiles y militares y el Ayuntamiento.

El padrino ha regalado al nuevo Obispo un báculo magnífico.

Irregularidades en Málaga.

Málaga 15.—En la caja de la Diputación provincial se han encontrado irregularidades por valor, según parece, de más de 80.000 pesetas.

El depositario ha quedado suspenso y se ha embargado la fianza que tenía presentada para responder del desempeño de su cargo.

Vega de Armitjo.

Zaragoza 15.—El marqués de la Vega de Armitjo ha dicho que con motivo del parto de su sobrina la marquesa de Ayerbe, no puede asistir á los funerales del Sr. Cánovas, sintiendo no poder rendir este tributo al antiguo amigo.

La «Gaceta»

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Aprobando el reglamento general de la Exposicion nacional de industrias modernas de 1897 que se celebrará en Madrid en el próximo Octubre.

Guerra.

Concediendo cruz blanca del mérito militar al capitán de artillería D. Dionisio Muro, y á los primeros tenientes don Eduardo Chao y D. Joaquin de Orama.

LOS TEATROS

Jardín del Buen Retiro.

En la primera representación de *Carmen*, que se verificará mañana en este teatro, á beneficio de una familia desgraciada, tenemos entendido que varios amigos particulares de la señorita que cantará la parte de protagonista, se proponen demostrarla sus muchas simpatías, haciéndola una gran ovacion como homenaje tributado á su abnegacion al tomar parte en una obra de caridad que aliviará la precaria situacion de la familia á que se destina.

Para el invierno.

Luzia Campos, la graciosa tiplé á quien no olvida el público de Madrid que un tiempo la hizo su artista predilecta, es probable que actúe durante el invierno próximo en el teatro de Apolo.

María Gonzalez es tambien casi seguro que actuará en otro de los principales teatros de esta corte, y la señora Cubas y el Sr. Las Santas formarán parte de la compañía del teatro de la Zarzuela.

Maravillas.

Orilladas ciertas dificultades que se presentaban para la nueva apertura del teatro de la glorieta de Bilbao, volverá á abrir pronto sus puertas este coliseo.

Actuará en el referido local una escogida compañía de verso, que pondrá en escena las más aplaudidas obras de repertorio.

AL MENUDEO

Estado sanitario de Madrid.

De El Siglo Médico:

«Continúa, sin variaciones apreciables, el mismo estado sanitario de la semana anterior, predominando los padecimientos de las vías gástricas, ya congestivos, ya infectivos, ya puramente de trastornos químicos digestivos por excesos de bebidas y mala calidad de alimentos. Se han observado resfriados y traqueítis por enfriamientos bruscos, aires colados y supresion repentina de la transpiracion, afortunadamente de escasa gravedad. Siguen, en corto número, los afectos reumáticos y nerviosos, y algunos casos de sarampion en los niños.»

Muerto por la Guardia civil.

En la madrugada del día anterior, fué muerto por la Guardia civil del puesto de Villarejo de Salvanés, un sujeto de sesenta años de edad, llamado Tiburcio Campaño, el cual trató de apoderarse de una cantidad de esparto en una dehesa de dicho pueblo.

El malhechor, al oír la voz de «alto» disparó contra la pareja, y ésta tuvo que hacer uso de las armas.

Intoxicacion

Anoche fué auxiliada en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa una jóven de diez y nueve años de edad, llamada Joaquina Saco Mendez, que intentó suicidarse tomando una disolucion de fósforo, por haberle reprendido su madre por algo que hizo mal hecho.

El suceso ocurrió en la calle de Embadores, núm. 46, piso primero.

El Sr. Morlesin.

El antiguo secretario de confianza de D. Antonio Cánovas, Sr. Morlesin, se ha hecho cargo de la secretaría del general Azcárraga, en las funciones que se refieren á la presidencia interina.

Aunque ayer lo negaba un periódico conservador, lo cierto es que ya se encuentra despachando con el general Azcárraga.

El general Martínez Campos.

El general Martínez Campos llegó anteayer á Santander.

El «Alfonso XIII»

Ayer fundó en Santander el vapor-correo de Cuba *Alfonso XIII*.

Como en la travesía ocurrió á bordo una defenacion ocasionada por la fiebre amarilla, se reunió la Junta de Sanidad, la del lazareto y las autoridades, acordando, previo reconocimiento facultativo, que saltasen á tierra los pasajeros que conciasen, quedando el barco sujeto á quince de cuarentena fuera del puerto.

La princesa Elvira.

Un periódico italiano dice, con referencia á un despacho de Londres, que la princesa Elvira, que se había fugado de casa de su padre, D. Carlos de Borbon, en union del pintor Folchi, está empleada en una tienda de modas de Washington.

El Sr. Ugarte.

Se dice que al señor vizconde de Luesde, cuya dimision tiene anunciada, sustituirá en la subsecretaría de la Presidencia el actual director general de Gracia y Justicia de Ultramar, Sr. Ugarte, ilustrado funcionario de la intimidad del Sr. Azcárraga.

Deportados cubanos.

Los deportados cubanos indultados Domingo Odate, Manuel Gomez y Ramon Saballs, residentes en Málaga, han dirigido al presidente del Consejo de ministros, una instancia en suplica de que el Estado les facilite pasaje hasta Cuba.

Como los citados individuos se encuentran en Málaga desde el 30 del mes pasado sin recursos y temiendo que vivir de la caridad pública, creemos seria justo que les concediera lo que solicitan.

DESCUBRIMIENTO ARQUEOLÓGICO en Sagunto.

Con motivo de las obras del ferro-carril de Valencia á Teruel por Sagunto, la Comision provincial de Monumentos históricos y artísticos creyó que al verificar los trabajos en el término de la antigua ciudad, se encontrarían restos de la época romana.

La sospecha ha tenido confirmacion exacta, como lo prueban los hallazgos verificados á mediados del pasado y del presente mes.

Al practicarse las excavaciones para el emplazamiento de la nueva estacion, así contigua á la del ferro-carril de Barcelona, se han descubierto restos de antiguas sepulturas romanas, situadas conforme á la costumbre de aquel pueblo, en las inmediaciones de la via. Desgraciadamente, aquellos restos sepulcrales, que constituían una verdadera necrópolis, fueron profanados en épocas posteriores, tal vez en la gota y árabe, levantándose sobre las unas marmóreas edificaciones agrícolas.

Los restos encontrados hasta la fecha son de varias clases; pero todos de carácter funerario. Figuran en primer término algunas lápidas; unas enteras y otras en fragmentos. Todas ellas, como es natural, inéditas.

Sigue una gran coleccion de monedas imperiales, varias de las colonias aragonesas y algunas de *Cartago nova*. La mayor parte de las monedas no han podido ser reconocidas, por haber sido recogidas por los obreros, ocultando su hallazgo para mejor lucrar vendiéndolas á particulares.

Casi todos los monumentos funerarios guardaban restos de personajes importantes, como lo justifican los grandes sillares de piedra labrada encontrados en aquel sitio, pertenecientes á las gradas y basamentos de los sepulcros.

Los hallazgos de restos cerámicos pertenecientes al mismo orden de objetos, son muy numerosos, consistiendo en *tegulas ó sinbraz* ó tejas y *lasters* ó ladrillos comunes, fragmentos de ollas *osuaritas*, sin duda de algun *ollarium* ó *sepulcrum commune* que debió existir en dicho paraje, y donde serian sepultados los saguntinos fritos de recursos para labrar un monumento de piedra.

Tambien se han descubierto fragmentos de ánforas y otras clases de vasijas, algunas en relativo buen estado de conservación.

Todos dichos objetos pertenecen al Estado, por haber sido descubiertos en una obra pública.

El sudor del hombre

Ya es tiempo de acabar con el famoso «sudor del pueblo», alimento y hasta regalo de los amos, según algunos pretenden.

CURIOSIDADES

Ferrocarril acuático. Se ha inaugurado en Inglaterra el primer ferrocarril acuático entre los puertos de Brighton y Rottingdean.

Expedición científica a las Bermudas. Después de seis semanas de investigaciones en las Bermudas, ha regresado a Nueva York la expedición científica que fué a ellas, bajo la dirección del profesor Charles L. Bristol.

Los viajeros han llevado valiosos ejemplares de invertebrados, muchos de los cuales se crean desconocidos.

La fauna es tan abundante en la costa, que los exploradores se limitaron a recoger ejemplares solo en la costa de Castle Harbor, y hallaron magníficos corales, anémonas de mar, esponjas, crustáceos, calamares, gusanos y equinodermos en grandes cantidades y raras en muchos Museos de los Estados Unidos.

El profesor Bristol manifiesta que el resultado más importante de la expedición es haberse visto que los peces pueden transportarse al Norte de la corriente del golfo y aclimatarse a vivir en las aguas de aquella región.

El Sr. Cos Gyon ha estado esta tarde en el palacio de Buenavista, donde ha celebrado una conferencia con el general Azcárraga.

El Sr. Romero Robledo. Ha salido para Antequera en el expreso de esta tarde el Sr. Romero Robledo.

Balance del Día

El parte oficial de Cuba que en otro lugar publicamos, confirma las noticias de origen particular respecto a los últimos encuentros ocurridos en la provincia de la Habana, algunos de los cuales, como el combate sostenido para desalojar al enemigo de las lomas del Grillo, son de bastante importancia.

No queda ahora el recurso de decir que se trata de pequeños grupos que se disuelven a la vista de nuestras tropas, y cuya existencia no es obstáculo para que pueda afirmarse que las provincias occidentales están pacificadas.

El mismo autor de la que podríamos llamar teoría de la pacificación, tiene que rendirse ante la evidencia de los hechos y reconocer, como implícitamente lo hace en sus dos últimos partes de operaciones, que las provincias donde la guerra es más activa, son precisamente las que ha dado por pacificadas.

De Filipinas hay también impresiones poco agradables, según noticias que se afirma ha recibido el gobierno, pero que no hemos podido concretar.

Respecto a la situación política, nada nuevo, de importancia, acusa el día de hoy.

Sería labor prolija y de escasa utilidad seguir todas las fluctuaciones de la opinión que en diversos sentidos se manifiesta estos días entre los ministeriales.

Lo que está a la vista es que la confusión aumenta, por lo cual parece conveniente para las circunstancias del momento la tregua que por de pronto se producirá con la ausencia de la mayoría de los ministeriales que habían venido a Madrid estos días.

Como en otro lugar decimos, el general Azcárraga ha aplazado su viaje a San Sebastián hasta el jueves ó el viernes, después que se haya celebrado el Consejo de ministros motivado por la sentencia de muerte del asesino del Sr. Cánovas.

De los funerales del Sr. Cánovas, celebrados hoy con gran pompa, hablamos por separado.

La Bolsa

NOTICACION OFICIAL DEL 16 DE AGOSTO DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Serie F de 50.000 p, Diferencia, Dia 14, Dia 16. Includes entries for interior and exterior series, and various financial instruments like bonds and shares.

Cambios sobre el extranjero

PARIS. A la vista, 31'00 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 33'03 pts. A 8 dias vista, idem, 00'00.

Paris 16 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 61'94. Londres 14 (1'05 t.)—4 0/0 exterior, 61'68.

ASPECTO DE LA BOLSA. Se ha visto alguna firmeza en la fijación de los cambios cotizados.

PERO el movimiento de operaciones ha sido aún más reducido que en la semana última por falta de oferta y de demanda, haciéndose por tanto difícil el empleo de cantidades y la realización de papel.

Aun la contratación a plazo se halla casi por completo paralizada.

El 4 por 100 interior al contado no ha tenido operaciones de partida, y a fin de mes se ha cotizado con sólo el cambio de 64'55.

El exterior viene cotizado de Paris a 61'84 por 100, ó sea con unos céntimos más que el sábado. En nuestra Bolsa su cambio al contado ha girado de 80'75 a 80'65, cerrando a 80'70 y a fin de mes a 80'75.

La deuda amortizable sin variación, a 79'05 y 79 por 100.

Rebajado el cupon trimestral de 1'50 por 100 de las obligaciones de Aduanas, se han cotizado a 96'20, ó sea con 20 céntimos menos que en la anterior cotización.

Las de Filipinas con el mismo cambio anterior, 95 por 100.

Los billetes de Cuba sostienen los mismos cambios: los de 1886 a 95'40, y los de 1890 a 79'75 y 79'70.

Las acciones del Banco de España en pequeñas cantidades a 409'50. Las de Tabacos a 214 por 100.

Los francos con el beneficio de 31'05 a 31 por 100, y las libras esterlinas a 33'03 pesetas una en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64'50.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 16 (5'26 tarde). Interior, 4 por 100, 64'43.—Exterior, 4 por 100, 80'73.

Amortizable, 4 por 100, 79'00.—Cubas, 1886, 95'50.—Cubas, 1890, 79'62.—Nortes, 93'75.—Colonial, 21'50.—Francia, 00'00.—Orense, 16'80.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 00'00.—Arnús.

DE LA AGENCIA FABRA. Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'87. 3 por 100 francés, 104'97.

Londres 16.—Exterior español, 61'62.

Banco de Castilla. Este Banco, a contar desde mañana, 17 del corriente, satisfará el importe de los cupones de billetes hipotecarios de la isla de Cuba y del 4 por 100 exterior, que vencerán en 1.º de Octubre próximo, depositados en sus cajas, y cuya devolución en rama no haya sido pedida, previa presentación de los resguardos de depósito, y con la bonificación de 30'25 por 100, a que han sido negociados.

Madrid 16 de Agosto de 1897.—El secretario general interino, Faustino Garijo.

BANCO HISPANO-COLONIAL. ANUNCIO. Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886.

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 10 de Mayo de 1886 tendrá lugar el 45.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1.º de Septiembre, a las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1, principal.

Los 1.240.000 billetes hipotecarios en circulación se dividirán, para el acto del sorteo en 12.400 lotes, de a cien billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo diecinueve bolas, en representación de las diecinueve centenas que se amortizan, conforme a la tabla de amortización y a lo que dispone la real orden de 11 del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducirse en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 11.835 bolas sortables, deducidas ya las 565 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la comisión ejecutiva, director gerente, contador y secretario general. Del acto dará fé un notario, según lo previene el referido real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los billetes a que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas a que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Octubre próximo.

Barcelona 14 de Agosto de 1897.—El secretario accidental, Gustavo Lled.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16º sobre 0.

A las 12 de la tarde, 34º id. A las cuatro, 28º id. La máxima fué de 36º sobre 0.

La mínima fué de 14º id. El barómetro marca 712.—Buen tiempo

La Mesa de Fornos. Comida del 17 de Agosto. Cubierta de 5 pesetas.

Ordubres. Puré San German

Conchas de mariscos Codorniz & la Mariscala Alcachofas & la Pompaour Solemillo asado con berros Buñuelos de melocoton Sorbata variado

Charada. No cinco seis si asagiro, decia anteanoche Andrés que cinco una dos tres cuatro el comer primera tres, sup abanov así Antonio, que es cuatro sexta y le gusta discutir, la dos primera le puso y empezaron a reñir.

Alimento, las patatas; mucho mejor, un puchero.... Vete que no le tres prima y no seas embustero.

Has puesto ya el tercera sexta, pues se acabó la cuestion; —Es que tú eres muy zopeaco y no cabe discusión.

¿Vas a poner una escusa? me voy a matricular. —Pues allí con mucho todo bien podrias estudiar.

Uno que estaba callado, y que llevaba gorrita, dijo: señores, callar, y pagar media copita.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: BAÑIS TA.

En las Salemas. El juez.—Presenció Vd. los comienzos de las disensiones entre los esposos? El testigo.—Sí, señor juez; estubo invitado al casamiento.

Conversacion entre dos sordo-mudos (por señas, naturalmente). —Quisiera ser diputado. —Para qué? —Para ver si me concedian la palabra.

En un juzgado de paz: —¿Es verdad que ha llamado usted imbecil al señor? —Señor juez, no lo recuerdo a punto fijo; pero al fijarme ahora en el demandante, la cosa me parece muy probable.

Un literato preguntó en cierta ocasión a una condesa célebre por su ingenio; —¿Qué diferencia hay entre el amor y la amistad? —La misma que de la noche al día.

—Dígame usted, amigo mío, ¿qué es más feliz, el que tiene sesenta mil duros ó el que tiene seis hijas? —El que tiene seis hijas. —¿Por qué razón? —Porque el que posee sesenta mil duros desea tener más, y el que tiene seis hijas.... tiene ya de sobra.

La extenuación de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosfatado del Doctor Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etcétera; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

Cultos. Santo de mañana.—Santos Pablo, Liberato, Bonifacio y Severo, mártires; San Anastasio y Santa Juliana.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Belda, y por la tarde seguirá la novena a San Roque y será orador el señor Sarmentó.

En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular, como todos los martes. En San Pascual, Carboneras, Scajivas y Reparadoras, Jubileo Parpétuo.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, siendo orador el Sr. Villita. En Jesús id., predicando un P. Capuchino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserat ó de la Flor de Lis en Santa María.

Espectáculos para mañana. TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—16 de abono.—T. par.—Cármen.—Intermedios en el Jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—A casarse tocan ó la misa ó grande orquesta.—A las 10.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 11.—Fotografías animadas ó El arca de Noé.—A las 12.—Aquí vá a haber algo gordo ó la casa de los escándalos.

ELDORADO.—A las 9.—El naufragio del vapor María.—A las 10.—El cocinero de S. M. (estreno).—A las 11.—Los cocineros.—A las 12.—El pobre diablo.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Soirée fashionable.—Gran espectáculo en que tendrá lugar el debut de la troupe Nelson con la pantomima «Camaleónica», en la cual el Sr. Nelson desempeña tres personajes diferentes con una rapidez increíble.—Debut de los Pi-Quit, ex-céntricos parodistas, con su cerdo mecánico.—Tomarán parte además, los señores Walton, Lupoldos, Cyclop, Labakan, Omar y demás artistas.—La pantomima «La Centinela».—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Funcion extraordinaria á beneficio del bello sexo.—Entrada gratis á las señoras.—Tomarán parte mademoiselle Guilloume, los hermanos Hernandez, los Populares ciegos Tonino y Antonet y otros principales artistas de la compañía.—Butaca con entrada, 1'50 ptas.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

PARTE DE CUBA

Combates en Cuba.—Presentaciones en Las Villas.—Combates reñidos en la Habana.—Ocupación de las lomas.

Habana 15 de Agosto.—Madrid 16.—Capitan general á ministro Guerra: Novedades desde mi parte del día 4.

En Cuba, Manzanillo y Holguin, se cogieron al enemigo 22 muertos y ocho armas de fuego; nuestros, un capitan y 11 tropa heridos.

Segun confidencia al general Luque, tuvo el enemigo más de 100 heridos en combate Sabana Bacerra y Holguin. Presentados: 26 armados y 37 sin armas.

En Puerto Príncipe el enemigo tuvo 12 muertos, cogiéndosele cinco armas; nuestros, teniente de Tarragona Francisco Plaza Lorenzo y uno de tropa muertos y 88 heridos.

En Las Villas tuvo el enemigo 66 muertos y cinco heridos, y se le cogieron 13 prisioneros, 48 armas y 164 caballos; nuestros, dos muertos y 21 heridos. Presentados: 83 armados y 183 sin armas.

En Matanzas tuvo el enemigo 17 muertos y se cogieron 11 armas y 13 caballos y prisionero el titulado coronel, administrador de Hacienda, Emilio Dominguez y tres más; nuestros, tres muertos de tropa, y teniente María Cristina Dionisio García Lafuente y dos de tropa, heridos. Presentados: 34 armados y 78 sin armas.

En Habana, confidencias aseguraban que abruptas lomas de Grillo servían de guardia y reunión á partidas de la provincia: ordenó operación á batallones Almansa y Guipúzcoa, que penetraron en las lomas, sosteniendo combates, desalojando rebeldes, destruyendo campamentos y recogiendo ocho muertos, un herido, cinco fusiles y correspondencia; el enemigo retiró muchos heridos. Nuestros, teniente Casimiro Uribarri y 12 tropa muertos y 48 heridos, entre ellos comandante Vicente Ghil, capitan Cipriano Ferrer, que falleció, y teniente Francisco Morquillo.

Quedan ocupadas lomas y continúa persecucion con batallones.

En provincia Habana en otras operaciones, tuvo el enemigo 24 muertos y tres prisioneros, y perdió 29 fusiles y 10 caballos; nuestros, dos muertos y cinco heridos. Presentados, 38 armados y 38 sin armas.

En Pinar tuvo el enemigo 53 muertos y dos prisioneros, cogiéndosele 29 fusiles; nuestros, cinco heridos. Presentados, 59 armados y 160 sin armas.—Weyler.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Reclamaciones.

Londres 16.—Un despacho de Simla da cuenta de que el gobierno de las Indias ha dirigido al Emir del Afghanistan energías reclamaciones por la parte que han tenido sus súbditos en los desórdenes de la frontera.

Peregrinacion.

Oporto 16.—Hoy han salido de esta población, siguiendo su viaje á Lourdes, 200 peregrinos, entre los que figuran ocho paralíticos y ciegos.

El duque de Orleans.

Paris 16.—El boletín médico puesto en la mañana de hoy en el domicilio del duque de Orleans, dice que el enfermo pasó con tranquilidad el día de ayer, y sin que se presentase complicacion alguna en su estado.

El colocado á primera hora de la tarde dice que el estado continúa siendo satisfactorio.

Ha renunciado el general Albertone á conseguir nueva satisfaccion por las armas.

Maniobras militares.

Berlin 16.—En las próximas maniobras tomarán parte 143 batallones de infantería, 115 escuadrones de caballería, 111 batallas de artillería, 21 compañías de in-

genieros y tres secciones de aerostacion militar.

La isla de Creta.

Londres 16.—La prensa de esta capital llama la atención acerca de los peligros que entraña la ocupacion internacional de la isla de Creta.

Un cordón de fuerzas de los diversos países cerca á La Canea y á Galata; pero no puede impedir que los habitantes de la isla crucen la línea y constan numerosos atropellos.

La autoridad del gobernador otomano es más nominal que efectiva, y la intervencion europea más ostensible que eficaz.—Fabra.

San Sebastian.

FIRMA DE LA REINA.

San Sebastian 16 (1'52 tarde).—El ministro de jornada ha puesto á la firma de Su Majestad los siguientes decretos:

Refundiendo la plantilla del personal del hospital Clínico de Madrid.

Suprimiendo las plazas de conservador y guarda-almacén.

Creando una de ayudante del Laboratorio de Cirujía.

Concediendo un crédito extraordinario de 100.000 pesetas al presupuesto vigente de Fomento con destino á los gastos que ocasiona la Exposicion de Industrias modernas.—Mencheta.

Duelo en Montevideo.—El general Polavieja.—Lo quedió el duque de Tetuan.

San Sebastian 16 (2 t.)

El ministro de Estado ha recibido un despacho de nuestro representante en Montevideo, diciendo:

«Celebróse grandiosa manifestacion, compuesta de 20.000 almas y presidida por las sociedades españolas.

El Sr. Suñer pronunció un sentido discurso de duelo y enérgica protesta por la muerte del Sr. Cánovas.

Toda la prensa se asocia al duelo de España.

Ha llegado el general Lopez Dominguez; hoy cumplimentará á la Reina.

Mañana en el subexpreso marcha á Madrid el general Polavieja.

Tetuan niega rotundamente que le haya disgustado el nombramiento del general Azcárraga para la presidencia interina del Consejo, como ha asegurado El Heraldó, así como tambien dice ser falso que se mostrara disgustado por no haber sido nombrado él para dicho cargo.

Desmiente que haya prohibido la circulación de telegramas relativos á este asunto.—Mencheta.

Alarma en los Cuatro Caminos

Esta mañana ha habido alguna alarma en los Cuatro Caminos por haber corrido el rumor de que iban á renovarse los antiguos disturbios.

Por fortuna no ha ocurrido nada, transcurriendo todo el día con la mayor tranquilidad.

Desde temprano se habían adoptado algunas precauciones.

Vapor correo.

Puerto Rico 16.—El vapor Monserrat de la Compañía Trasatlántica, ha salido de este puerto para el de la Coruña.

Agencia.

Sevilla 16 (2'30 tarde). Esta madrugada, tres hombres sorprendieron en el sitio de Solares, término de la Rinconada, al criado del espada Revorte, que se dirigia á Alcalá del Rio, disparándole tres tiros.

Créese que eran ladrones, y que confundieron al criado con el hermano del diestro sevillano.—Mencheta.

Hoy han salido para sus respectivas provincias la mayoría de las comisiones, diputados y senadores que vinieron con objeto de asistir al entierro y funerales del Sr. Cánovas.

LA GRESHAM
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(FUNDADA EN LONDRES EN 1848)
CON LA PARTICIPACION EN EL 90 POR 100 DE LOS BENEFICIOS...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinacion a Puertos americanos del Atlantico...

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vomitos, Posadez del Estomago y Afecciones generales de las Vias digestivas.
PAPAINE TROUETTE PERRET

RABANO IODADO DE GRIMAULT y Cia
Farmacéuticos en París
El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y Cia, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocolaria...

LINEA DE FILIPINAS
LINEA DE BUENOS-AIRES
LINEA DE FERNANDO POO
SERVICIOS DE AFRICA
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oádis, Yngor, Larache, Rabat, Casablanca y Misraqui.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

SOLUCION COIRRE
Con Clorhidrofluorato de Cal
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Porteria
Matrimonio sin hijos desea porteria o otra colocacion analoga.
SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

IBARRA Y COMPANIA
Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

ESPECIALIDAD de MAQUINAS de VAPOR
MANTENIMIENTO de MAQUINAS de VAPOR
MAQUINAS de VAPOR para INSTALACIONES de ALUMBRADO ELÉCTRICO

Guía Comercial de Madrid PARA 1897
Premiada con Medalla de Oro en la Exposicion de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposicion Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposicion de Chicago 1893.

Esquelas de defuncion
Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.
PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS de RICARDO STORR
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

LINIMENTO GENEAU
Para los CABALLOS
Solo este precioso tónico reemplaza al Castoreo, y cura radicalmente y en pocos días, las Coleras recientes y antiguas, las Lisiaduras, Equineces, Alcaneces, Moletas, Alfifos, Esparrazos, Sobresaltos, Fiebre de los cascos e Injertos en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar llaga ni caída de pelo, sin interrumpir el tratamiento. — Revulsivo y Escarotico inmejorable en las enfermedades intestinales.

Agosto 16) FOLLETON DE EL CORREO (P. 13)
LAS LOBAS DE MACHECUL
POR Alejandro Dumas
—Selo me acordaré, señorita, de los cuidados que me habeis prodigado, y confío que tambien os dignareis olvidar mis temores pueriles y mi nécia susceptibilidad. —Sí, caballero—respondió Mary—nos acordaremos de ellos, para no volver a cometer con otro las faltas que justamente podeis reprocharnos y cuyas consecuencias han sido tan desagradables.

hubieron desaparecido los dos jóvenes le pareció salir de un sueño.
Y era muy natural. Hallábase entonces el mozo en el período de la existencia en que hasta los seres destinados a ser algún día frios y positivistas pagan su tributo al idealismo novelesco, y aquel imprevisto encuentro con dos doncellas tan diferentes de las que estaba habituado a ver cada día le transportó al mundo fantástico de las primeras ilusiones, en donde su imaginación pudo vagar a su sabor tras de los maravillosos castillos construidos por las hadas, que a medida que avanzamos van derribándose sucesivamente a entrambas orillas del camino de la existencia.
Sin embargo, no tratamos de suponer que se hubiese enamorado de ninguna de las dos amazonas; sino que al ver aquel extraordinario portento de beldad y distinción, de elegantes y varoniles maneras, se sintió poseído de la mayor curiosidad.

Pronunciadas estas palabras en tono amenazador, cuya causa aparentó ignorar el mozo, cortó bruscamente el diálogo Juan Oullier, y sin cuidarse del que le importunara, volvió las espaldas y emprendió a todo andar el camino de Machecul.
Al verse solo otra vez, su interlocutor dió algunos pasos en la misma direccion que tomó después de separarse de las dos desconocidas, y torciendo luego a la izquierda internóse en un campo, donde se encontraba un hombre arando.
Tendría el tal unos cuarenta años de edad, y en su semblante, a pesar de ser poitevino, retratábase la astucia que caracteriza la fisonomía del normando; de subido color y penetrante mirada y con un continuo movimiento de cejas, disimulaba la osadía de su mirada, con cuyo ardor fingía un aire de estupidez ó por lo menos de simplicidad capaz de disipar los recelos del más avisado; pero desgraciadamente su boca burlesca cual de del Pan de los antiguos, revelaba a pesar suyo uno de los tipos más maravillosos que habia producido el cruzamiento de las dos razas primitiva y normanda.
Y aunque el joven aparentase dirigirse al labrador, no suspendió éste su tarea, pues demasiado conocia el esfuerzo que sus caballos tendrían que hacer para arrancar en aquel terreno duro y arcilloso. Continúo lentamente el trabajo, como si tal cosa, y cuando estuvo al extremo del surco que estaba abriendo, y per consiguiente, tuvo que volver el arado y acomodarle para proseguir su tarea, dió un momento de descanso a los animales, y mirando al recién venido, dijo en tono algún tanto familiar:
—¿Qué tal? ¿Ha ido bien la caza, señor Michel?
Y sin contestar, quitóse éste el zurrón

le arrojó a los pies del labriego, quien a través de las espesas mallas vió el pelo rojizo y sedoso de la liebre, y con la mayor admiración exclamó:
—¡Ah, ah! ¡Voto a cribs! ¡Una capuchinal! ¡Parece que no os andais por las ramas!
Sacó luego la liebre del zurrón, examinóla con ojo inteligente y la apretó el abdomen, cual si tocante a la conservacion de la caza no fuese del todo en las precauciones que podian esperarse de un cazador novel.
—¡Diantre!—exclamó en seguida.—¿Sabéis que vale tres francos, como yo me llamo Courtin? ¡Vaya un tiro soberbio! De seguro habeis encontrado más ameno correr la liebre que leer libracos, como lo haciais há una hora cuando os he encontrado.
—No a fé—respondió el mozo—no daría yo mis libros por tu escopeta.
—Quizás no vais del todo descaminado, Sr. Michel—respondió Courtin, manifestando mal de su grado cierto descontento;—si vuestro padre, que gloria haya, hubiera pensado como vos, tal vez le habria ido mucho mejor. Sin embargo, si estuviere en mi mano y no tuviera que trabajar doce horas diarias, no me contentaría con cazar de noche.
—¿Seguis yendo al accho?
—Algunas veces, señor; per distraccion.
—Algun día tendrémos que ver con los gendarmes.
—¡Yal buen cuidado me dan! Son una cáfila de helgazanes. Han de levantarse más temprano para cojermos a mí.
Y con el aire astuto de su fisonomía, añadió:
—¡Por vida del otro! ¡Siempre les daré quince y falta a vuestros gendarmes! En el país no hay más que un Courtin, y en